

舌尖上的通辽，独爱这一口

本报评论员 王婧华

胃认路，比人还准。在通辽，美是打开这座城市历史文化大门的钥匙，每一口都饱含着当地独特的韵味……

一碗暖汤醒晨光，一口老味牵乡愁

就独爱这一口，如今成了他最思念的家乡味道。天刚蒙蒙亮，通辽的清晨还没彻底醒透，抻面馆的后厨已飘出暖香——大骨汤早咕嘟哈噜炖好，醒好的面团在抻面师傅手里反复拉扯，“啪”地甩进沸水锅，溅起的水花都带着面香。片刻间面端上桌，骨汤里浮着几滴辣椒油，红得透亮，倒像把刚冒头的朝阳落在了雪后的草原上。食客会先咬住骨头上的筋肉啃两口，再磕打出骨髓，滑溜溜香得人舌尖发颤；接着吸溜起面条，筋道的面线沾满浓汤，红的椒、白的面、绿的菜，暖得人胃里发甜，热乎乎下一碗下肚，浑身的骨头都醒了。原来，通辽的早安，藏在这碗有骨有面的暖汤里。

能和大骨头抻面“PK”的，当之无愧要属莽面馅饼。库伦旗的荞麦，沾着当地特有的沙土气息与昼夜温差里的清甜，是别处难寻的好滋味。这一方水土养出的美味馅

格，藏着通辽人最朴实的念想。在外省工作的老张，每次回通辽必去巷尾的馅饼馆，老板见他来，不用问就端上一碗“多辣加汤”的馅饼——从前老张还是“小张”的时候，就独爱这一口，如今这味道成了他最思念的家乡味，真是“馅饼暖胃藏乡愁，老味勾着故人归”。

馅饼裹着千年事，一口尝尽交情

每一口都藏着历史文化的褶皱。讲起科尔沁蒙古馅饼，故事要从八百年前开始。早在哈布图哈萨尔时代，王府里的厨师就把中原葱油饼的巧思揉进了草原面食里——用小麦面做薄皮，裹上鲜灵的科尔沁牛羊肉馅料，煎得外酥里嫩，哈萨尔吃完赞不绝口，取名“沙粒饽饽”。伴着部落的迁徙和岁月的流转，“沙粒饽饽”慢慢演变成如今回味悠长的名点，每一口都藏着历史文化的褶皱。

要说最勾人的，还得是藏在老城区深巷里的馅饼店。门脸小得像个旧邮筒，老板揉面的手法也透着老派，软乎乎的面团一捏，就能挤出麦香；包馅时毫不含糊，科尔沁黄牛肉、草原鲜羊肉剁得细碎，一捏一按间，真是“皮包乾坤馅，饼藏

岁月香”；平底锅烧得滚烫，饼放上去就“滋啦”一声，香气顺着锅沿往外窜；咬一口薄得透光的馅饼，滚烫的汁水顺着指缝往下淌，肉香裹着面香，鲜得霸道。这蒙古馅饼从不是普通吃食，当年厨师把两地风味揉在一起，揉出的不只是美味，更是民族交往交流交融的见证。每个吃饼的人，都能尝到草原敞开胸怀、接纳美好的味道。

火锅沸腾草原意，烧烤串着烟火气

每一口都是草原的热烈。因为科尔沁的肥牛肥羊是顶好的，这里的炭火铜火锅更是远近闻名。草原人对牛羊肉的讲究，早刻在游牧岁月的基因里——从前牧民逐水草而居，视牛羊为珍宝，总把最鲜的肉留给尊贵的客人，这份“以肉为敬、以鲜为尊”的心意，从马背时代传到如今的火锅桌上，让每一口肥牛都带着草原人对生活的热忱与对食客的珍视。

而夜市小摊的烤羊腿，从前是牧民在草原上分享猎物的温暖，如今成了最慰藉人心的市井烟火，每一个食客都能从这里触到草原文化最鲜活的香甜。精选的科尔沁草原绵羊腿，带着草原的清冽气息，摊主麻利

地抹上秘制酱料，架在炭火上便滋滋冒油花，噼啪作响的炭火像冬夜草原上跳动的篝火。老板撒盐时手腕的弧度，透着股草原人的粗犷，却在调料撒匀的瞬间藏着细腻的柔情。当羊腿外皮渐渐镀上琥珀色的焦脆，咬上一口，先是舌尖被烫得轻颤，接着羊肉的丰腴在嘴里炸开，每口都是草原的热烈。

家常饭里藏真味，一口养出“通辽胃”

每多吃一口，就多养一分“通辽胃”。开鲁的小米最是金贵，蒸熟后松散透亮、色泽金黄，像撒了碗碎阳光；本地豆角掐头去尾切丁，和肥瘦相间的五花肉一起在锅里煸得油香四溢，再把小米倒进去翻炒；米粒裹着肉汁，豆角吸着米香，每一口都有嚼头，连菜带饭香得敞亮。这碗看似普通的家常饭，藏着通辽人家最踏实的日子，一口就能勾着人想起妈妈在灶台边忙碌的身影。

通辽的这些活色生香的美味，带着草原的坦荡粗犷，也裹着家常的细碎温暖，每多吃一口，就多养一分“通辽胃”。这舌尖上的草原风情，是刻在骨子里的民俗与热爱，是草原与黑土地共同孕育的、让人记一辈子的家乡情。

西辽河畔粮仓满 牛羊肥壮庆丰年

(上接第一版)构建起“为养而种、以种促养”的农牧循环体系。今年，全市青贮玉米种植面积突破537万亩，占全区总量的1/3以上，年供应优质青贮玉米1800万吨以上，为肉牛产业提供了稳定可靠的饲草来源。

目前，全市牛存栏量达396.6万头，年屠宰加工能力突破120万头，肉牛产业链总产值近500亿元；建成标准化家庭牧场100个、舍饲养殖示范村100个，千头以上育肥牛场40家、规模化养殖场2038家，肉牛舍饲半舍饲养殖率达99%，75%以上牲畜实现圈棚越冬。

“青贮+精料”的科学饲喂模式，较传统“玉米+秸秆”饲喂模式，每头牛年均节省成本1130元以上。

特色品牌齐头并进，“好味道”带动“百姓富”

除粮食、肉牛两大主导产业之外，我市特色产业多点开花，品牌建设成效显著。开鲁县黑龙坝镇忠厚村村民吕忠利，经营着150亩鸡心果果园。今年，他的果园亩产达3000斤，纯收入超8000元/亩。为破解鸡心果“优质不优价”难题，开鲁县自2021年起，累计建设41处鸡心果标准化示范园，建设7项鸡心果种植技术标准(含1项“蒙”字标标准)，实现从选址到存储的全链条管控。

预计今年全县鸡心果产量将达1亿斤，产值3亿至4亿元，小果子成了当地农牧民的“甜蜜致富果”。当前，“通辽肉牛”“通辽牛肉”

“通辽黄玉米”等区域公用品牌影响力持续扩大，“开鲁红干椒”“库伦葵花”“奈曼甘薯”“扎鲁特草原羊”等特色产业百花齐放，农畜产品合格率保持在99%以上，让“通辽味道”从田间牧场直达消费者餐桌。今年9月，“通辽肉牛”高铁冠名列车在上海首发，沿京沪线、江浙沪皖线流动传播，将通辽优质农畜产品推向更广阔的市场。

乡村振兴蹄疾步稳，“强基础”迈向“新未来”

“十四五”以来，我市累计投入资金383.8亿元，实施农牧业项目320个，落实各类帮扶项目1289个，为乡村振兴注入强劲动能。全市第一产业增加值从2020年的304.6亿元增长至431.1亿元，农村居民人均可支配收入从16671元提高到23118元，高标准农田建设面积达1340万亩，农牧业基础设施持续完善，为农业农村发展夯实了根基。

如今，我市正锚定“建设国家重要农畜产品生产基地”“打造全国肉牛产业第一重镇”目标，以品牌化、产业化、标准化、数智化为发展路径，全力推进千万亩节水高产高效现代农业示范区建设，加快构建肉牛千亿级产业链。

西辽河畔，粮仓充盈、牛羊肥壮，通辽人民正以勤劳与智慧，书写新时代乡村振兴壮丽篇章，朝着“农业强、农村美、农民富”的美好未来稳步迈进。

热评

翻越人生中的“浪浪山”

刘连福

“我想离开浪浪山，出去闯闯。”近日，国产动画电影《浪浪山小妖怪》热映，4只小妖走出熟悉环境后一路跌撞打怪、升级蜕变的故事，恰似当下年轻党员干部在时代“浪浪山”中的奋斗缩影。面对基层的繁杂琐碎、成长的瓶颈制约，诱惑的暗流涌动，年轻干部当以“取经人”的执着，在破局中守初心，在担当中成桥梁。

“浪浪山”是小妖怪们熟悉的舒适圈，也是他们渴望挣脱的枷锁。对年轻干部而言，“浪浪山”或许是日常工作中的繁杂琐碎，或许是基层环境的艰苦孤寂，又或许是职业生涯的瓶颈桎梏。只有勇敢走出“舒适区”，主动踏入“挑战区”，才能在广阔天地中实现价值。志不求易者成，事不避难者进。摒弃“温水煮青蛙”的安逸心态，主动请缨到乡村振兴主战场、基层治理第一线、服务群众最前沿，以初生牛犊不怕虎的锐气敢闯敢试，以越是艰险越向前的勇气攻坚克难，才能在直面“浪浪山”的过程中把“不可能”变为“一定能”。

西行路上，小妖怪们历经妖魔鬼怪阻挠、风霜雨雪考验，无数次跌倒又无数次重新站起。年轻干部的成长之路，同样没有平坦大道，必然会有群众不理解的委屈泪、任务攻坚的疲惫感。面对这些困境，是躺平摆烂还是咬牙坚持，决定着能否顺利跨过成长路上的各种坎。古之立大志者，不惟有超世之才，亦必有坚韧不拔之志。要涵养咬定青山不放松的韧劲，把困难当磨刀石，把挫折当垫脚石，一步一个脚印往前走，在攀爬“浪浪山”的过程中，锤炼扛重活、打硬仗的硬本领，锻造压不垮、打不倒的强意志。

一路前行，小妖怪们并非蛮干硬闯，而是靠分工协作、巧用道具等智慧，化解了各种危机。年轻干部在工作中若只凭一腔热血蛮干，往往会使事倍功半。只有学会用智慧找方法、用创新破难题，才能事半功倍地翻越“浪浪山”。工欲善其事，必先利其器。要把学习作为终身课题，既要学深悟透党的创新理论，把握政策方向，也要学习乡村振兴、基层治理、数字技术等专业知识，弥补能力短板。同时，也要敢于打破路径依赖，用创新思维破解工作难题，善于整合资源、统筹力量，让翻越“浪浪山”的路走得更顺、走得更快。

人生风雨各处有，何处不是“浪浪山”。年轻党员干部的“取经路”，从来不是一路平坦，而是披荆斩棘的征途。唯有用勇毅闯过舒适区，用坚韧扛过困难期，用创新勇攀最高峰，方能在人生的“浪浪山”中，走出属于自己的成长之路，把青春奋斗融入党和人民的事业，让青春芳华在新时代新征程中绚丽绽放。

(转自《内蒙古日报》)



记者9月19日从国家税务总局获悉，河北、湖南、辽宁等地税务部门当日曝光依法查处的2起网络信息内容多渠道分发服务机构(MCN机构)涉税违法和1起网络主播偷逃税案。3起案件所涉滞纳金及罚款等金额合计超过2500万元。新华社发

他山之石

“末梢”变“前哨”，治理更高效

陕西蓝田动员86名快递员、外卖骑手担任“流动网格员”；江西于都引导336名快递员、网约车司机担任城市治理观察员；广东首批公开招聘20名省域社会治理观察员上岗……近期，多地吸纳不同领域人员加入城市观察员队伍。他们身份多样，在日常工作和生活中穿梭街巷，及时发现城市中易被忽视的不文明行为、设施损坏、环境问题等，成为城市治理的“前哨”。

人民城市人民建、人民城市为人民。设立城市观察员正是这一理念的生动实践。市民是城市建设、城市发展的主体。城市观察员作为市民代表，积极参与城市“体检”，建言献策，让治理更贴合群众需求。比如，山东东营在城市“体检”中，通过汇总政务热线、民情数据及问卷调查内容，打通群众关注的堵点，为精细化治理提供努力方向。

城市观察员不仅能敏锐发现问题，还能助力解决问题。江苏苏州枫桥街道的30名物业代表成为首批城市观察员后，与行政执法部门联

勤巡查、联动治理，压缩占道经营、车辆违规停放等高频问题的处置时限，形成“15分钟快速响应圈”。他们还投身法规宣传、志愿服务，增强市民文明意识和参与治理的积极性，构建起“政府主导、社会协同、全民共建”的治理格局。

让城市观察员更好发挥作用，还需完善相关体制机制。一方面，提供必要培训和工具支持，让城市观察员明确发现、上报问题的渠道路径；另一方面，建立快速响应和处理机制，对上报问题及时反馈、高效处理，形成“巡查收集—智能反馈—社群共治”全链条闭环系统，提升治理效能。同时，可通过积分制等奖励机制激发积极性，增强参与感和获得感。

作为城市治理的新生力量，城市观察员正以实际行动践行“人民城市人民建、人民城市为人民”的理念。相信在各方共同努力下，他们将发挥更大作用，让城市更加宜居、美丽，让生活更加美好、便利。

(转自《人民日报》)

■广告

扎鲁特旗乌额格旗苏木卫生院 关于偿还“重药集团”欠款的公告

电子邮箱:zqwgqwsy@126.com

联系地址:内蒙古自治区通辽市扎鲁特旗乌额格旗苏木

三、公告期限

本公告自发布之日起，公示期为7个工作日，即从2025年9月22日至2025年9月28日。

四、郑重声明

请重药集团相关负责人在公告期内，携带能够证明双方债权债务关系及身份的有效文件(如合同原件、往来账目明细、授权委托书、身份证明等)，与我院取得联系，以便双方就欠款偿还事宜进行详细沟通，共同制定合理的还款计划。

若在公示20期届满后，我院仍未与重药集团取得有效联系，我院将依据相关法律法规及财务制度，对该笔欠款进行妥善处理，由此可能产生的一切法律后果及影响，将由相关责任方自行承担。

二、联系信息

联系人:张利军

联系电话:15648546333

黄花山镇中心卫生院 关于偿还“重药集团”欠款的公告

电子邮箱:hhwsy126.com

联系地址:内蒙古自治区通辽市扎鲁特旗黄花山镇

三、公告期限

本公告自发布之日起，公示期为7个工作日，即从2025年9月22日至2025年9月28日。

四、郑重声明

请重药集团相关负责人在公告期内，携带能够证明双方债权债务关系及身份的有效文件(如合同原件、往来账目明细、授权委托书、身份证明等)，与我院取得联系，以便双方就欠款偿还事宜进行详细沟通，共同制定合理的还款计划。

若在公示20期届满后，我院仍未与重药集团取得有效联系，我院将依据相关法律法规及财务制度，对该笔欠款进行妥善处理，由此可能产生的一切法律后果及影响，将由相关责任方自行承担。

扎鲁特旗黄花山镇中心卫生院

2025年9月22日